

在還沒到僑校時，我很擔心水龍頭打開的水會是土黃色的、語言不通、洗澡水是冷的、服務對象很不配合、飲食沒辦法接受而會水土不服、教案內容太難導致學生反應會很差或是我們設計的教案他們不感興趣等等，但是到了當地我發現先前所擔心的事情，發生率很低，而且狀況都不大，都是在合理的範圍內，我自己都覺得自己太多慮了。回過頭來想，我們有時候因為陌生或是沒接觸過，反而投入過多的猜想及擔心，其實這都是不必要的，我們只要做好自己該做的，做足準備，其他的就順其自然吧！這是我第一次到國外服務也是第一次很正式的服務隊，第一次跟夥伴一起驗課，一起想課程、修改課程。

其中最讓我頭痛的是反毒宣導課程，因為平常反毒課程就是聽老師介紹毒品看看影片如何反毒，加上我自己對毒品一點都不瞭解，而且要教的對象是10歲以下的孩子，不希望太死板，想在課程中加入遊戲，想讓孩子了解毒品多可怕，因此籌備期間這門課的內容一改再改，這也是我花最多時間準備的一門課，所以很期待為孩子上這堂課。非常巧的是，這堂課是我們在果盟上的第一堂課，所以也給自己一些壓力，希望自己可以上好這門課，夥伴大概也感受到我的壓力，想從旁協助我將課上好，課程開始，可能是第一次上課所以有點緊張，夥伴急著想幫忙，分寸沒拿捏好，從助教變成主要教學者，當下我的心裡非常受傷，覺得是不是因為自己太差，差到別人看不下去才上來幫忙教學。由於我花了很多時間在準備這堂課，所以很期待自己上課及看到學生們的反應，結果因夥伴的熱心造成與我的預期不符，下課後心裡頗不平衡，當我告訴其他夥伴上課所發生的事，可是夥伴們覺得沒甚麼，讓我覺得很挫折這事讓我糾結了好一陣子，收拾完課程的器材就把自己關在廁所。冷靜想想，夥伴只是想讓課程更加完美，沒有惡意，心裡打算就算了。或許是我們還沒有默契，也或許是第一堂課大家都非常緊張，但大家都沒有惡意，只希望課程可以更好，老師也講了我糾結的點，我才覺得釋懷，還是有人懂得我的感受。

整個過程，我真的感受的到了老師的經驗，真不愧是賈姐，既可以讓場面不會這麼尷尬，也讓夥伴們知道我心裡真正想法，又可以讓我盡早釋懷，雖然第一天就發生這種事，但也讓我們後面課程、相處更加融洽，更有默契，要是老師沒有在檢討會時提出這件事，讓我自己糾結，可能我們後面不會有這樣好的心態繼續服務，透過這次我深深了解，溝通是多麼重要的事，以前我甚麼事總悶在心裡，不敢講，只怕會被討厭，卻忘了，不說，對方永遠不知道你到底在想甚麼。在這次的經驗中，我也學到不管要做什麼事情，做一定比想來得困難，但是不論遇到甚麼挫折或是失敗，都要快點找到折衷的方式來補救。在夥伴身上可學到，在討論與交流過程中，秉持著包容與尊重的態度，聽取各方的想法，盡可能促成共識，並各司其職以期達到團隊合作之效。在活動規劃前要先實際去了解服務對象的需求，並且在團隊的能力所及內尋找及設計可以做到、做好，且符合需求的方案。事前的準備不能缺少事中及事發當下需要多觀察，甚至可以在合理範圍內做出修改，事後可以提出討論。

若有持續辦理相關活動，也可以延續本次未完成的事項，繼續想想可以著手進行的部分。再來，可以好好利用團隊建立初期及團隊在凝聚的過程中，了解每個人的特質、特長去做分工，也可以透過一些心理測驗、性向測驗做為參考的依據，把對的人放在對的位置，事情處理方面也會事半功倍，更有利於團隊之間的認識及默契培養，能在別人需要協助時適時給予最大的幫助，在活動的效益上將能大幅度提升。能減輕團隊成員彼此的負擔，對自己而言也能得到成就感，整體來說，團隊的氣氛營造及彼此互助成長也能有所展現。

2026/2/3 下午 04:44:26

緬の愛-2019聖約翰科技大學緬甸臘戌僑校服務學習計畫

#

全球華文網

活動時間：2020-03-11



緬の愛-2019聖約翰科技大學緬甸臘戌僑校服務學習計畫1

2026/2/3 下午 04:44:26

緬の愛-2019聖約翰科技大學緬甸臘戌僑校服務學習計畫

#

全球華文網

活動時間：2020-03-11



緬の愛-2019聖約翰科技大學緬甸臘戌僑校服務學習計畫2

2026/2/3 下午 04:44:26

緬の愛-2019聖約翰科技大學緬甸臘戌僑校服務學習計畫

#

全球華文網

活動時間：2020-03-11



緬の愛-2019聖約翰科技大學緬甸臘戌僑校服務學習計畫3



緬の愛-2019聖約翰科技大學緬甸臘戌僑校服務學習計畫4